
C O N G R E S U L S C R I I T O R I L O R 

Intre 18—23 iunie 1956, s-au desfăşurat la Bucureşti lucrările pri-
mului Congres al scriitorilor din Republica Populară Romînă. După cu-
vîntul de deschidere al acad. Mihail Sadoveanu, asistenţa a întîmpinat 
entuziast salutul C.C. al P.M.R. adresat Congresului, rostit de tovarăşul 
Miron Constantinescu, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R. 

Acad. Mihai Beniuc a expus Raportul general asupra literaturii din 
R.P.R. şi perspectivele ei de dezvoltare. 

Au fost prezentate apoi corapoartele : Asupra problemelor prozei con-
temporane (de Petru Dumitriu), Asupra problemelor poeziei (de Dan 
Deşliu), Asupra problemelor dramaturgiei (de Mihail Davidoglu), Asupra 
criticii literare (de Paul Georgescu), Asupra literaturii naţionalitălilor con-
locuitoare (de Nagy Istvan), Asupra literaturii pentru copii şi tineret (de 
Marcel Breslaşu), Asupra traducerilor literare (de Alex. Balaci). 

Scriitorul Aurel Mihale a prezentat Raportul asupra noului Statut 
al Uniunii Scriitorilor din R.P.R. 

Au fost alese organele statutare ale Uniunii Scriitorilor. 
Congresul a adoptat o Rezoluţie şi a trimis un salut Comitetului 

Central al P.M.R. 
Publicăm Salutul Comitetului Central al P.M.R. adresat Congresului 

scriitorilor, Rezoluţia Congresului şi Salutul adresat Comitetului Central 
al P.M.R. de către Congres. 

Congresului scriitorilor din R* P* R* 
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn adresează un cald salut 

primului Congres al scriitorilor din Republica Populară Romînă. 
Realizările istorice ale poporului nostru în făurirea şi întărirea regimului de 

democraţie populară, în construirea societăţii noi, socialiste, au determinat avîntul 
creaţiei literare, creînd condiţiile apariţiei unor opere de seamă care au îmbogăţit 
patrimoniul culturii noastre. 

Preluind din trecut tot ce a fost mai de preţ în literatura poporului romîn ti 
a naţionalităţilor conlocuitoare, continuînd şi dezvoltînd tradiţiile realiste înaintate, 
scriitorii noştri şi-au pus întreaga lor putere de creaţie în slujba poporului, în slujba 
cauzei construirii socialismului. 

Scriitorii noştri se inspiră din exemplul de profund umanism, de bogăţie de idei, 
de forţă artistică şi educativă, pe care-l dă literatura sovietică. 

Ideile marxism-leninismului exercită o puternică influenţă asupra scriitorilor pe 
care-i ajută să vadă mai clar rolul şi misiunea lor în societate. 
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Combaterea de către partid a teoriei antipopulare a „artei pentru artă" a ajutat 
scriitori valoroşi să se elibereze de balastul decadentismului şi a dat forţă talentului lor. 

Alături de scriitorii vîrstnici s-a ridicat o generaţie nouă* de tineri scriitori 
înzestrati, care se afirmă tot mai mult prin lucrările lor literare. Scriitori de diferite 
formaţii slujesc prin talentul lor interesele poporului, cauza înfloririi patriei noastre 
şi a apărării păcii. 

în condiţiile create de regimul democrat-popular, scriitorii din rîndurile naţio-
nalitaţilor conlocuitoare aduc o preţioasă contribuţie la dezvoltarea Hteraturii R.P.R., 
precum şi la întărirea frăţiei dintre poporul romîn şi celelalte naţionalităti prin nume-
roase cărţi de valoare. 

Literatura noastră este o literatură cu adevărat liberă, deoarece toţi scriitorii 
talentaţi s-au situat în mod liber, deschis, pe baza propriei lor convingeri, de partea 
jorţelor progresiste ale societăţii. 

Aprecierea pe care milioanele de cititori o acordă oricărui succes al prozei, 
poeziei, dramei, satirei, criticii literare, stimulează pe scriitor să-şi pună tot talentul, 
toată puterea inspiraţiei artistice în slujba făuririi unor noi opere de valoare. Scriitorii 
luptă pentru a ridica literatura realist-socialistă spre culmile creaţiei artistice, pentru 
a exprima in operele lor în toată plinătatea marile idei ale epocii noastre, conflictele 
ei esenţiale, eroismul neasemuit al clasei muncitoare, al poporului care înfăptuieşte 
cea mai profundă transformare revoluţionară din istoria sa. De aceea, scriitorii si citi-
torii resping cu hotărîre orice tendinţă de a nega realizările de seamă obtinute de 
literatura noastră în perioada de trecere la construirea socialismului. 

Congresul ăl ll-lea al Partidului Muncitoresc Romîn, reîevînd reaîizările litera-
turii, a arătat că în creaţia îiterară se refîectă insuficient schimbările istorice ce se 
petrec in ţara noastră. Sarciniîe măreţe stabiîite de Congres în domeniul dezvoitării 
industriei sociaiiste, transformării sociaiiste a agricuîturii, înfîoririi culturii, ridicării 
continue a nivetuiui de trai, consoîidării orînduirii democrat-popuîare, sarnini care 
însufîeţesc m munca lor pe muncitorii, ţăranii, inteiectuaîii patriei noastre, vor inspira, 
foră îndoiată, scriitorilor noi opere îiterare de o mare forlă artistică, pătrunse de etan 
revoiuţionar. 

Purtidui cheamă pe scriitori să refîecte în opereie îor, prin mijîoace specifice 
artei, reatitatea noastră comptexă şi ciocotitoare, să redea în mod muitiîateral pro-
cesuî de transformare şi înnoire a societăţii noastre şi schimbăriîe profunde pe care 
acest proces îe determină în psihoîogia, atitudinea morată, viaţa perscnală a oameniîor. 

Scriitorii sint chemaţi să înfăţişeze în cărţile ior oameni care, biruind greutăţi 
ş: neajunsuri, înfruntînd natura, schimbă înfăţişarea ţării noastre şi îi înmuttesc bo-
găţiile, să dezvăluie forţeie moraîe care-i îndeamnă îa fapte eroice, să zugrăvească 
procesui de creştere a conştiinţei oameniior muncii care, transformînd societatea, se 
transformă pe ei înşişi, eliberîndu-se de înrîurirea vechilor deprinderi şi moravuri. 
Numai astfei îiteratura va putea să-şi exercite marea ei acţiune educativă, înnoitoare 
şi să îndeptinească roiui activ pe care trebuie să-î aibă în tupta pentru îichidarea 
infîuenţeîor capitahsmuîui în conştiinţa oamenilor. 

Grija pentru un bogat conţinut de idei ai operei iiterare nu poate fi despărţită 
de grija pentru măiestria artistică, pentru muitiiaterala dezvoltare a individualităţii 
creatoare a scriitorului, pentru frumuseţea şi bogăţia timbii în care sînt scrise aceste 
opere. 

Scriitorii şi criticii trebuie să se călăuzească după cerinţa Congresuîui ai 11-iea 
al P.M.R. ca opereie creatorilor „să fie făurite la un înalt nivel de măiestrie, aşa cum 
merită temele măreţe, cărora le sînt consacrate". 

Cititorul nou, format la şcoala luptei revoluţionare, acordă preţuirea sa tocmai 
acelor opere care oglindesc această luptă în toată diversitatea sa, şi nu acceptâ operele 
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ce vădesc tendinţa de a da o imagine dulceagă, trandafirie a realităţii, de a prezenta 
drumul luptei noastre revoluţionare ca o plimbare pe o şosea pavată — lucrări care 
în loc să arate calea rezolvării contradicţiilor între vechi şi nou şi a învingerii greu-
tăţilor inerente perioadei de construire a socialismului, le trec sub tăcere. 

Masa cttitorilor, al căror grad de cultură, exigenţă artistică şi ideologică cresc 
necontenit, respinge şi critică cu asprime acele cărţi care nu ştiu să deosebească 
esenţialul de neesenţial, fenomenele trecătoare de cele ce se dezvoltă şi triumfă în 
realitatea noastră. Asemenea cărţi nu sînt în stare să reflecte în chip realist lupta 
'intre vechi şi nou, să afirme victoria inevitabilă a noului în imagini artistice con-
vingătoare. Ele duc la pierderea simţului proporţiilor şi a perspectivei istorice, la 
prezentarea exagerată a ceea ce este negativ, abject sau morbid şi nu arareori la 
denigrarea realităţii. 

Realismul socialist asigură cea mai deplină reflectare a adevărului obiectiv. 
El nu are nimic comun cu atitudinea obiectivist-burgheză faţă de realitate a aşa-zisei 
teorii a „adevărului integral". 

Partidul educă pe scriitori în spiritul dezvăluirii şi înfăţişării adevărutui vieţii 
în lucrările lor. Cu cît mai clar şi mai conştient se situează scriitorul de talent în 
creatia sa de partea forţelor înaintate ale societăţii, cu atît mai adînc va reuşi să 
descopere şi să redea în toată complexitatea lui adevărul despre realitatea noastră. 
Realismul socialist cere creatorului să participe activ la transformarea realităţii, inspi-
rînd cititorilor săi optimismul revoluţionar şi dîndu-le claritatea ţelului şi perspec-
tivei, nestrămutata convingere în victoria marilor idealuri ale umanităţii. Pentru ca 
aceste sarcini să fie îndeplinite sînt necesare studierea şi cunoaşterea profundâ a 
vieţii de către scriitor, contactul permanent cu oamenii muncii, o participare activă 
îa viaţa obştească. 

Nimic nu poate dăuna mai mult creaţiei unui scriitor decît lipsa de contact 
cu realitatea, cu munca eroică şi viaţa de toate zilele a muncitorilor şi ţăranilor, decît 
închiderea scriitorului într-un cerc strîmt de aşa-zise interese „pur literare". 

Cetăţean al patriei sale socialiste, purtător al ideilor înaintate ale timpului său, 
scriitorul este părtaş activ la marea luptă pentru triumful deplin al ideologiei clasei 
muncitoare. La unii scriitori se manifestă confuzii ideologice alimentate de existenţa în 
ţara noastră a rămăşiţelor claselor exploatatoare, cît şi de influenţe ale ideologiei 
claselor exploatatoare dinafară. Conştienţi de marea insemnătate a Uteraturii în 
lupta ideologică, scriitorii trebuie să combată cu maximă hotărîre tendinţele de libe-
ralism faţă de naţionalism, faţă de recidivele de decadentism şi apolitism. 

Este necesară o mai intensă muncă de însuşire şi aprofundare de către scriitori 
şi critici a învăţăturii marxist-leniniste şi, în special, a teoriei marxist-leniniste a 
cunoaşterii, însuşirea temeinică a obiectivelor partidului, a liniei sale generale, pejntru 
a putea mobiliza prin creaţiile lor pe oamenii muncii la înfăptuirea politicii partidului. 

Un rol de seamă în lupta pentru înflorirea literaturii îi revine criticii literare. 
Literatura noastră are nevoie de o critică combativă, care să analizeze în spirit par-
tinic operele literare apărute, să susţină cu tărie tot ceea ce e nou şi înaintat, să 
descopere şi să combată cu fermitate tendinţele de cocoloşire a lipsurilor de care 
suferă unele cărţi în ce priveşte conţinutul lor de idei şi nivelul de măiestrie artistică. 
Criticii literari au sarcina de a contribui la aprofundarea şi dezvoltarea principiilor 
esteticii marxist-leniniste, de a aborda cu curaj problemele reflectării adevărului 
vieţii, ăle tipicului şi individualizării artistice, ale măiestriei, de a analiza şi sintetiza 
cu competenţă experienţa drumului rodnic parcurs de literatura noastră în anii de la 
eliberarea ţării. 

Din critica literară trebuie înlăturat cu desăvîrşire dogmatismul, care împinge 
liieratura la scheme şi gîtuieşte elanul creaţiei artistice. Trebuie eliminate manifestă-
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rile de tămîiere reciprocă şi de spirit de grup, care împiedică lupta liberă şi princi-
pială de opinii de pe poziţiile realismului socialist. 

Partidul condamnă cu asprime critica distructivă, fără de temei, lipirea de 
etichete, metodele birocratice, administrative în îndrumarea creaţiei literare, ignorarea 
trăsăturilor specifice ale creaţiei literare şi tendinţele de nivelare şi uniformizare a ei. 
In orientarea vieţii literare partidul se călăuzeşte după principiile leniniste asupra 
literaturii. 

O deosebită atenţie trebuie acordată valorificării moştenirii literare. Partidul a 
combătut cu tărie tendinţele de negare a moştenirii literare progresiste, dispreţul faţă 
de valorile culturale ale trecutului. în acelaşi timp trebuie respinse tendinţele de 
însuşire necritică a întregii literaturi din trecut, sau a întregii opere literare a unor 
scriitori ai trecutului. 

în opera de valorificare critică a moştenirii literare, ca şi în opera de valori-
ficare a creaţiei literare din alte ţări, urmăm învăţătura lui Lenin cu privire la exis-
tenţa a două culturi în fiecare cultură naţională, în societatea împărţită în clase 
antagoniste. 

Congresul scriitorilor va dezbate problemele legate de activitatea Uniunii Scrii-
iorilor din R.P.R. Congresul va contribui fără îndoială la îmbunătăţirea muncii 
Uniunii Scriitorilor care trebuie să se ridice la nivelul răspunderii înalte ce-i revim 
in dezvoltarea creaţiei literare pe drumul arătat de partid, în ridicarea măiestriei 
artistice a scriitorilor, în întărirea rolului activ al literaturii în construirea societăţii 
socialiste. 

O latură deosebit de importantă a activităţii Uniunii Scriitorilor este educarea 
şi formarea tinerei generaţii de scriitori, ridicarea de noi tdlente din rîndurile oame-
nilor muncii. 

Uniunea Scriitorilor trebuie să strîngă necontenit legăturile frăţeşti ale scriito-
rilor noştri cu scriitorii sovietici şi cu scriitorii din ţările de democratie populară, să 
dezvolte legăturile cu scriitorii din toate tările, contribuind astfel la întărirea păcii 
şi prieteniei între popoare. 

Urăm Congresului scriitorilor din R.P.R. spor la muhcă şi deplin succes în 
lucrările sale. 

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn îşi exprimă încrederea deplină 
că scriitorii vor fi la înălţimea înaltei lor misiuni, că îşi vor închina tot talentul lor 
cauzei construirii socialismului în patria noastră, cauzei păcii şi progresului. 

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÎN 

Resoluţia Congresului scriitorilor din R* P* R. 

în cei doisprezece ani care au trecut de la eliberarea patriei, poporul nostru 
a dobîndit, sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn, însemnate victorii în toate 
domeniiie vieţii şi a devenit un factor de seamă în lagărul mondial al socialismului. 

Primul Congres al Scriitorilor din R.P.R. constată cu bucurie că în cadrul acestor 
succese literatura a realizat izbînzi însemnate. Continuînd şi dezvoltînd marile şi glo-
rioasele tradiţii realiste ale literaturii noastre, scriitorii şi-au făcut din marea cauză 
a slujirii poporului muncitor şi a construirii socialismului o cauză de onoare. Au fost 
create — în cele mai felurite genuri — numeroase opere care sînt o contribuţie de 
seamă în tezaurul culturii patriei. 

Prin însuşirea realismului socialist, at î t în li teratura romînă, cît şi în l i teratura 
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naţionalităţilor conlocuitoare. s-au creat opere care oglindesc veridic multe din aspec-
tele luptei poporului în această epocă de făurire a unei noi vieţi. Tot mai mult eroul 
piincipal al literaturii noastre devine poporul, omul nou, constructor al socialismului. 

Toate aceste succese, obţinute în lupta împotriva ideologiei burgheze şi a teoriilor 
estetizante, n-ar fi fost cu putinţă fără îndrumarea neîntreruptă şi grija plină de 
dragoste a partidului. 

Succesele literaturii noastre sînt cu atît mai însemnate cu cît am avut de dus la 
capăt sarcini de creaţie cu totul noi. 

De mare folos ne-a fost şi ne este valorificarea experienţei bogate a scriito-
rilor sovietici, deschizători de drum pentru literatura realismului socialist. 

Prin cîştigarea libertăţii politice şi sociale de către poporul nostru avem azi 
o literatură cu adevărat liberă, în care scriitorii de toate generaţiile îşi dezvoltă 
multilateral înclinaţiile artistice, putînd astfel servi cauza poporului cu toate puterile 
lor creatoare. . 

Congresul constată că pe lîngă toate realizările, murca scriitorilor mai prezintă 
încă lipsuri serioase. Astfel, literatura nu reflectă îndeajuns prefacerile revoluţionara 
prin care trecem, schimbările profunde ce se petrec in sufletul omului nou, construc-
tor al socialismului, atitudinea lui morală deosebită, problematica inedită a vieţii con-
temporane care-1 frămîntă şi căreia izbuteşte să-i răspundă într-un spirit nou. Aspecte 
noi ale vieţii, conflicte dramatice între nou şi vechi, probleme de mare actualitate nu 
sînt reflectate cu destulă putere în creaţia literară. Chipul omului înaintat, care mun-
ceşte cu eroism şi abnegaţie la construirea patriei noastre socialiste, nu e încă înfă-
ţişat în întreaga lui bogăţie. Mai apar cărţi plate, cenuşii, schematice, care sărăcesc 
realitatea şi nu răspund cerinţelor legitime ale cititorilor. Cu toate progresele realizate 
în ultima vreme, critica literară nu sprijină cu destulă fermitate literatura, nu luptă 
indeajuns pentru orientarea ei justă, nu dezbate cu destulă îndrăzneală problemele 
estetice ale realismului socialist şi ale întregii mişcări artistice contemporane. 

în etapa actuală a dezvoltării literaturii noastre se ridică pentru scriitorii din 
R.P.R. noi şi mari sarcini de răspundere. Rolul deosebit al literaturii în educarea ma-
tselor muncitoare în spiritul socialismului, pentru lichidarea rămăşiţelor capitalismului 
în conştiinţa oamenilor creşte considerabil. 

Pentru a putea fi cu adevărat scriitori ai epocii socialiste, trebuie să oglindim, 
aşa cum ne îndeamnă Comitetul Central în salutul său, cu o şi mai mare» expresivitate, 
tabloul vieţii noastre, atît de amplu şi de bogat. Măreţe sînt sarcinile stabilite de 
Congresul al II-lea al partidului, în domeniul dezvoltării construcţiei socialiste, trans-
formării socialiste a agriculturii, înfloririi culturii, ridicării neîntrerupte a nivelului 
de trai, întăririi puterii democrate. Aceste sarcini însufleţesc în muncă muncitorii, 
ţăranii şi intelectualii patriei noastre, iar pentru noi, scriitorii, ele sînt nesecate şi 
luminoase izvoare de inspiraţie. A izbuti ca prin mijloacele specifice ale literaturii, 
intr-o expresie originală, de o înaltă ţinută artistică, să milităm pentru îndeplinirea 
acestor sarcini, este o datorie de onoare faţă de popor. 

Scriitorii sînt chemaţi să pătrundă mai adînc în inima oamenilor muncii, să 
cunoască şi să reflecte multilateral şi profund gîndurile şi sentimentele oamenijor, 
cafe, luptînd cu greutăţi şi neajunsuri, înfruntînd natura, schimbă şi înfrumuseţează 
r.eîncetat faţa patriei. 

Scriitorii trebuie să trăiască cu intensitate problemele vieţii contemporane, să 
participe în mod creator la lupta pentru construirea unei lumi noi, să cunoascâ 
îndeaproape şi amănunţit oamenii şi faptele lor. Pătrunşi de spirit de partid, scriitorii 
au îndatorirea de a prezenta în imagini artistice adevărul vieţii în toată plenitudinea 
iui, de pe înaintatele poziţii de luptă ale clasei muncitoare. De pe aceste poziţii ei 
sînt datori să combată fără nici o îngăduinţă tendinţele negativiste, de denigrare a 
realităţii şi de minimalizare sceptică a realizărilor poporului, cît şi tendinţele de 
poleire a realităţii, de ascundere a lipsurilor şi contradicţiilor. 

în lumina sfaturilor cuprinse în salutul Comitetului Central devine şi mai lim-
pede pentru toţi scriitorii că nu se pot duce la îndeplinire aceste sarcini de mare 
răspundere, fără ridicarea continuă a nivelului măiestriei artistice. Nu poate fi de 
folos poporului literatura platâ, plictisitoare, inexpresivă. Opera de artă ogiindeşte 
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într-un chip propriu, specific, realitatea şi ea nu trebuie să fie o simplă ilustrare a 
unor idei generale, ci să facă să trăiască o mare bogăţie ideologică, în fapte şi oameni 
vii, puternic individualizaţi. Avem datoria să încurajăm cu toată căldura afirmarea 
cît mai viguroasă a unui număr de personalităţi artistice distincte, cultivarea atentă 
şi perseverentă a unei mari varietăţi de curente, stiluri şi genuri literare şi promo-
varea artei, în toată diversitatea ei de pe platforma realismului socialist, împotriva 
oricărei îngustimi dogmatice. O grijă excepţională trebuie să avem pentru păstrarea 
şi îmbogăţirea tezaurului scump al limbii noastre literare. 

Trebuie să facem cît mai mult loc imaginaţiei creatoare, sensibilităţii, origina-
lităţii în tratarea aspectelor celor mai diverse ale vieţii d in ju ru l nostru. 

In activitatea noastră literară să avem mereu în faţă sarcinile puse de partid 
oamenilor muncii şi să ne călăuzim după învăţătura partidului. Să apărăm ca lumina 
ochilor puritatea ideologică a literaturii. Congresul scriitorilor condamnă cu asprime 
abaterile de la principiile marxism-leninismului în problemele artei, tendinţele libera-
liste şi concesiile făcute ideologiei burgheze. Totodată, scriitorii îşi afirmă hotă-
rirea de a lupta de pe poziţiile marxism-leninismului, împotriva dogmatismului, a în-
gustimii de vederi, ca şi împotriva oricăror încercări de a înlocui, în dezbaterea pro-
blemelor literare, lupta deschisă de opinii, argumentarea principială, prin sentinţe 
scolastice şi alte asemenea metode străine scriitorilor devotaţi luptei poporului. 

Criticii noştri au datoria să promoveze o critică combativă care să studieze cu 
dragoste şi să analizeze principial, mult mai atent, operele literare apărute, să sus-
ţină cu tărie tot ce e nou şi înaintat în ele, să descopere şi să combată cu fermitate 
tendinţele de ascundere a lipsurilor de care suferă creaţia literară în ceea ce 
priveşte conţinutul de idei şi măiestria artistică. 

Criticii trebuie să aprofundeze şi să dezvolte principiile esteticii marxist-leniniste, 
să ajute scriitorilor să valorifice experienţa literaturii mondiale contemporane, să folo-
sească din ea tot ce constituie o realizare preţioasă a spiritului uman şi să dea o 
atenţie deosebită operei de preluare, in spirit critic, a moştenirii noastre literare. 

Implinirea acestor sarcini va depinde în mare măsură de activitatea Uniunii 
Scriitorilor şi a conducerii sale. Astfel, în noul comitet vor trebui să fie dezvoltate 
colaborarea principială în spirit colectiv şi analiza problemelor fundamentale ale lite-
raturii, asigurîndu-se astfel ca Uniunea Scriitorilor să fie cu adevărat forul de condu-
cere al vieţii literare. Noul comitet are sarcina de seamă de a stimula pe toate căile, 
spiritul dezbaterilor creatoare în secţiile de creaţie, filialele şi organele de presă ale 
Uniunii. Ocupîndu-se mult mai îndeaproape de nevoile materiale şi spirituale ale scrii-
torilor comitetul are datoria să lupte împotriva metodelor de tutelare măruntă şi 
administrativă a creaţiei, cît şi împotriva spiritului de grup, a „bisericuţelor" literare,. 
a relaţiilor neprincipiale şi netovărăşeşti între scriitori. 

O grijă deosebită va trebui să fie acordată dezvoltării iiteraturii naţionalităţi-
lor conlocuitoare. Parte integrantă a culturii socialiste din R.P.R., literatura naţionali-
tăţilor conlocuitoare a dat pînă acum opere remarcabile — rezultat al politicii leniniste 
a P.M.R. in problema naţională. Scriitorii maghiari, germani, sîrbi au în faţă probleme 
de creaţie asemănătoare cu cele pe care le rezolvă scriitorii romîni, dar au şi unele 
probleme specifice. Prin acţiuni adecvate, conducerea Uniunii Scriitorilor va trebui să 
ajute scriitorilor naţionalităţilor conlocuitoare să rezolve aceste probleme şi să valo-
rifice tradiţiile culturilor naţionale respective, pentru a putea ciştiga noi succese pe 
drumul realismului socialist. 

Tineretul este schimbul nostru de mîine. De aceea, Uniunea Scriitorilor trebuie^ 
sâ aibă o grijă continuă pentru dezvoltarea tinerelor talente literare, ca şi pentru 
educarea lor în spiritul ideologiei marxist-leniniste. 

Viaţa literară cere ca Uniunea Scriitorilor să se ocupe cu mult mai mare-
atenţie de îndrumarea ideologică a publicaţiilor ei, avînd grijă să împiedice alunecarea 
lor pe panta spiritului de grup. Publicaţiile Uniunii Scriitorilor trebuie să aîcătuiascâ 
un tot unic şi combativ, în lupta pentru ridicarea continuă a nivelului ideologic şi 
artistic al literaturii. 

Noua literatură a R.P.R. face parte integrantă din literatura progresistă uni-
versală. Ea nu se poate dezvolta decit într-o legătură cit mai strînsă cu tot ce este* 
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înaintat în literatura întregii lumi. Este de datoria noii conducen a Uniunii Scriitorilor 
să dezvolte multilateral legăturile noastre cu reprezentanţii marii literaturi a Uniunii 
Sovietice, cu scriitorii din ţările de democraţie populară şi cu toţi scriitorii progresişti 
din lumea intreagă. 

Congresul împuterniceşte conducerea Uniunii Scriitorilor să studieze cu cea mai 
mare atenţie toate propunerile şi criticile făcute în cadrul dezbaterilor şi să ia măsu-
rile corespunzâtoare. 

Incheindu-şi lucrările, Congresul exprimă, în numele tuturor scriitorilor, adîncă 
recunoştinţă Partidului Muncitoresc Romîn şi Comitetului său Central, pentru grija şi 
indrumarea continuă acordată. Congresul asigură poporul muncitor şi partidul că 
scriitorii nu se vor da înlături de la nici un efort pentru a dezvolta tezaurul cultural 
al patriei noastre, pentru a fi astfel demni de epoca marilor înfăptuiri, de epoca de-
construire a socialismului, de epoca victoriei nemuritoarelor idei ale marxism-leninis-
mului. 

Salutul adresat O C* al !♦ vvl. R* de către Congrcsul 
scriitorilor din K. P* R* 

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn 

Scriitorii din Republica Populară Romînă, întruniţi în primul lor Congres, mul-
ţumesc din adîncul inimii Partidului Muncitoresc Romîn şi Comitetului său Central 
pentru tot ceea ce au făcut şi fac în vederea înfloririi continue a literaturii romîne. 

Congresul a constatat cu bucurie că drumul pe care s-a dezvoltat literatura 
noastră nouă a asigurat succesele mari ale creaţiei noastre. Este clar că operele lite-
rare cu care se mîndreşte poporul nostru au fost cu putinţă prin îndrumarea atentă, 
necontenită şi prin grija părintească purtată de partid literaturii şi fiecărui scriitor 
în parte. Partidul a pus preocuparea faţă de creaţia literară în rîndul marilor sale 
preocupări pentru transformările istorice ale vieţii din ţara noastră. Partidul ne-a 
ajutat să pătrundem mai adînc în esenţa vieţii poporului nostru şi să realizăm o lite-
ratură de înaltă valoare artistică pusă în slujba poporului. Viaţa cea nouă a poporului 
a dat aripi inspiraţiei şi fanteziei creatoare, a descătuşat toate energiile care vor să 
slujească adevărului. Numai astfel s-a putut crea o atît de strînsă coeziune ideologică 
în frontul nostru literar, numai astfel s-au putut aduna într-un singur mănunchi 
toate talentele, scriitori din toate generaţiile, reprezentanţii poporului romîn şi ai 
tuturor naţionalităţilor conlocuitoare din R.P.R. 

Noi, scriitorii, ne exprimăm sentimentele de profundă mulţumire şi dragoste 
şi ne însuşim pe deplin nobilele sarcini pe care Comitetul Central al P.M.R. ni le-a 
pus în faţă în salutul adresat Congresului. 

Călăuzindu-ne după sfaturile înţelepte ale partidului noi mergem înainte prin 
eforturi susţinute şi prin dezbateri creatoare, dezvoltînd varietatea genurilor literare, 
a stilurilor şi curentelor în cadrul realismului socialist, înlăturînd lipsurile şi greşelile 
activităţii noastre, pentru îmbogăţirea tezaurului literaturii noastre cu noi opere care 
să zugrâvească munca minunată a poporului şi să-1 însufleţească în făurirea so-
cialismului. 

Trăiască prietenul scriitorilor, conducătorul luptei pentru fericirea poporului 
nostru — Partidul Muncitoresc Romin ! 

Trăiască literatura legată de cauza poporului, literatura omului nou dintr-o ţară 
nouă şi increzătoare în viitorul ei ! 
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